TRƯỜNG THCS ĐỒNG THAN
TUYÊN TRUYỀN PHÒNG CHỐNG BỆNH VIÊM ĐƯỜNG
HÔ HẤP CẤP DO VIRUS n-CoV

I. Coronavirus có nguy hiểm không?
Tính đến thời điểm 7h30 ngày 011/2/2020  trên toàn cầu đã ghi nhận 11 943 ca bệnh, 259 người tử vong, dịch xảy ra trên 22 quốc gia, vùng lãnh thổ. Tại Việt Nam, đã xác định 5 trường hợp. 5 bệnh nhân dương tính với nCoV tại Việt Nam gồm 2 cha con người Vũ Hán (Trung Quốc) và 3 người Việt Nam trở về nước từ Vũ Hán trên cùng một chuyến bay. Hiện 1 người đã được chữa khỏi. Số còn lại đang được cách ly, điều trị đặc biệt tại Bệnh viện Bệnh nhiệt đới Trung ương (cơ sở 2 Đông Anh, Hà Nội), Bệnh viện Chợ Rẫy (TP HCM) và Bệnh viện Đa khoa Thanh Hoá trong tình trạng sức khoẻ ổn định.

Đây là một chủng virus không những gây viêm phổi nguy hiểm, có thể gây tử vong mà còn lây lan rất nhanh. Nó có thể lây lan từ vật sang người, từ người sang người. Cả thế giới đang thực hiện các biện pháp để phòng chống không cho dịch bệnh lây lan. WHO ngày 30/1 đã ban bố tình trạng khẩn cấp toàn cầu.  Tất cả mọi người, tất cả mọi gia đình đều cần hiểu rõ, hiểu đúng về chủng virus này để nhận biết và phòng tránh. 

II. Virus corona là gì?

Virus corona là một họ lớn gồm nhiều chủng virus khác nhau phổ biến trong động vật. Trong một số trường hợp chúng có thể lây nhiễm từ vật sang người.

Virus gây hội chứng viêm đường hô hấp cấp (SARS) là một chủng virus corona gây những triệu chứng nghiêm trọng. Như tiêu chảy, mệt mỏi, thở gấp, suy hô hấp, suy thận. Chủng virus này được phát hiện lần đầu tại tỉnh Quảng Đông, miền nam Trung Quốc.

Tùy theo tuổi người bệnh, tỉ lệ tử vong vì SARS rơi vào khoảng từ 0-50% số ca nhiễm. Những người càng lớn tuổi thì nguy cơ càng cao.

Bên cạnh đó còn có virus Hội chứng hô hấp Trung Đông (MERS). Virus này lần đầu tiên được phát hiện tại Trung Đông năm 2012. Chúng cũng gây ra các vấn đề về hô hấp. Cứ 10 người nhiễm virus này lại có từ 3-4 người chết.

Loại virus corona đang bùng phát hiện tại được các nhà khoa học tạm thời đặt tên là  2019-nCov. WHO đã xác nhận chúng có khả năng lây truyền từ người sang người. Đến nay đã xuất hiện ở 22quốc gia trên thế giới, trong đó có Việt Nam và vẫn chưa có loại vắc xin, cách phòng tránh virus corona cụ thể.

III. Con đường lây bệnh

Virus corona có thể lây nhiễm qua tiếp xúc giữa người và vật. Các nhà khoa học cho rằng dịch MERS khởi đầu từ loài lạc đà. Trong khi đó cầy hương là loài vật làm dịch SARS bùng phát.

Ở người, virus lây từ người này sang người kia thông qua tiếp xúc với dịch cơ thể của người bệnh. Tùy thuộc vào mức độ lây lan của chủng virus, việc ho, hắt hơi hay bắt tay có thể khiến người xung quanh bị phơi nhiễm.

Virus này cũng có thể bị lây từ việc ai đó chạm tay vào một vật mà người bệnh chạm vào. Sau đó đưa lên miệng, mũi, mắt họ. Những người chăm sóc bệnh nhân đôi khi cũng bị phơi nhiễm virus khi xử lý các chất thải của người bệnh.

Việc ăn thịt những loài vật có thể làm vật chủ của loại virus này như dơi, rắn… cũng là con đường lây bệnh cực kì nguy hiểm.

IV. Những triệu chứng khi mắc bệnh

Như đã nói ở trên, viêm phổi Vũ Hán có thể gây tử vong, tất cả mọi người cần hết sức đề cao cảnh giác, có dấu hiệu nhiễm cúm nên đi khám ngay để được xác định và điều trị, không nên dấu bệnh, nó có thể lây lan cho người khác – điều này cực kì nguy hiểm.

Các chủng virus corona thường gây ra bệnh hô hấp với triệu chứng khá giống cảm thông thường. Như hắt xì, sổ mũi, ho khó thở, đau đầu, mệt mỏi. Trong những trường hợp nghiêm trọng, bệnh nhân có thể bị sốt và viêm phổi cấp. Các chuyên gia lo ngại, những người mang virus corona mới có thể chỉ có các triệu chứng nhẹ, chẳng hạn như đau họng, hắt xì. Họ có thể xem thường bệnh tình và không tìm kiếm sự chăm sóc y tế để phòng tránh virus corona.
Thời gian ủ bệnh từ 2 đến 14 ngày. Trong khi đó đã có thể lây truyền bệnh cho những người xung quanh.
V. Cách phòng tránh lây nhiễm virus corona
Bạn hoàn toàn có thể áp dụng các biện pháp phòng ngừa để bảo vệ sức khỏe cho bản thân và gia đình.

1. Các loại virus cúm rất yêu không khí lạnh và ẩm ướt. Đây là môi trường lý tưởng cho chúng sinh sôi nảy nở. Chính vì vậy, bạn nên ưu tiên giữ ấm cho căn nhà mình để hạn chế virus lây lan.
Ở thời tiết lạnh, bạn hãy lau rửa nhà cửa thật sạch, không để nhà bị ẩm ướt. Mở cửa cho nắng gió tràn vào nhà.

2. Virus Corona gây biến chứng nặng hơn ở những người có hệ miễn nhiễm yếu kém. Hãy tăng cường sức đề kháng bằng cách sống khỏe, sống sạch.

- Ăn nhiều gạo lứt, rau, trái cây, giàu vitamin và các loại rau, đậu giàu protein thực vật.

- Tập thể dục thường xuyên để tăng cường thể lực.

3. Phòng bệnh hơn chữa bệnh.
Theo khuyến cáo của Bộ Y Tế và tổ chức Y Tế Thế Giới WHO, để phòng tránh lây nhiễm virus viêm phổi corona, cần thực hiện đúng và đầy đủ những điều sau:

· Đeo khẩu trang khi ra ngoài, đặc biệt khi đến các cơ sở y tế

· Đi khám ngay khi có dấu hiệu sốt, ho, khó thở

· Không đi đến vùng dịch vào thời điểm hiện tại. Hạn chế đi du lịch nước ngoài vì ở sân bay rất nhiều đối tượng từ các quốc gia trên khắp thế giới.

· Rửa tay thường quy bằng xà phòng, nước rửa tay, cồn nhiệt khuẩn. Rửa kỹ ít nhất 20 giây/ lần

· Dùng khăn che miệng che mũi khi ho để tránh dịch tiết rây ra môi trường xung quanh

· Hạn chế dùng chung đồ, tiếp xúc gần gũi với đối tượng có triệu chứng của bệnh viêm phổi như sốt, ho, khó thở.

· Khi ăn thịt, trứng, đồ chế biến từ gia súc, gia cầm cần ăn chín uống sôi

· Hạn chế tiếp xúc nhiều với gia súc gia cầm để tránh lây bệnh từ động vật

· Ăn uống đầy đủ, luyện tập thể dục thể thao để tăng miễn dịch
4. Đeo khẩu trang đúng cách:
- Chỉ sử dụng 1 lần rồi vứt vào thùng rác có nắp đậy an toàn.

- Khi đeo khẩu trang phải để mặt xanh ra ngoài do mặt màu xanh cóc tính chống thấm nước, mặt màu trắng có tính hút ẩm nên quay vào trong để hơi thở thoát ra thấm vào khẩu trang.

- Khẩu trang phải che kín cả mũi lẫn miệng.

- Khi mang khẩu trang tuyệt đối không sờ tay vào vì sẽ vô tình làm cho bàn tay lây nhiễm virus và các tác nhân gây bệnh khác, sau đó truyền bệnh lại cho chính mình và những người xung quanh.

-Khi tháo khẩu trang ra chỉ được cầm vào dây đeo qua tai tháo ra cho vào thùng rác an toàn sau đó rửa tay.

-Tuyệt đối không dùng tay cầm vào khẩu trang để tháo ra, thói quen lấy tay vo khẩu trang lại sẽ gây lây nhiễm vius và các tác nhân gây bệnh khác cho bàn tay.
- Rửa tay ngay sau khi tháo khẩu trang.

5. Học sinh Đồng Than phòng chống dịch bệnh nCoV:

- Đeo khẩu trang đúng cách.

- Mặc giữ ấm cho cơ thể.

- Ăn uống đủ chất, tăng cường sức khỏe, tăng sức đề kháng.

- Rửa tay thường xuyên với xà phòng diệt khuẩn.

- Súc họng và nhỏ mắt bằng nước muối sinh lí thường xuyên.

- Chuẩn bị dụng cụ uống nước riêng khi đến lớp, uống nước ấm thường xuyên không được để niêm mạc miệng khô.

- Hạn chế đi tới những nơi đông người, gặp những người không quen biết.
- Không ăn quà vặt, thức ăn không rõ nguồn gốc xuất sứ.

- Tuyên truyền cho người thân và những người xung quanh những hiểu biết của bản thân về dịch bệnh để mọi người cùng phòng tránh.

- Báo ngay cho thầy cô hay người lớn nếu bản thân có các triệu chứng của bệnh.
Số điện thoại đường đây nóng Bộ Y tế: 19003228 – gọi miễn phí để báo cáo về dịch bệnh và nhận tư vấn cách phòng tránh.
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